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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO, REALIZADA NO DIA QUINZE DE 
FEVEREIRO DE DOIS MIL E SETE, ÀS 
QUINZE HORAS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR VICE-REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, 
E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: APARECIDO JOSÉ CIRILO, 
CARLOS ALBERTO REDINS, CELSO JOSÉ 
MUNARO, EDEBRANDE CAVALIERI, JOSÉ 
GILVAN DE OLIVEIRA, JOSÉ EDUARDO 
MACEDO PEZZOPANE, MANOEL CARLOS 
BARBOSA SILVA, MARIA APARECIDA 
SANTOS CORREA BARRETO, VALTER 
BRACHT, AMARÍLIO FERREIRA NETO, 
ALBERTO FERREIRA DE SOUZA, 
WELLINGTON PEREIRA E FRANCISCO DE 
ASSIS SIZINO. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, E 
OS SENHORES CONSELHEIROS: SONIA 
MARIA DALCOMUNI, JOSÉ WEBER FREIRE 
MACEDO, JOÃO BATISTA POZZATO 
RODRIGUES, LUIZ CLÁUDIO FRANÇA, 
MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, JUSSARA 
BEZERRA DE MENEZES, ARTHUR DE 
SOUZA MOREIRA, CAMILA PINHEIRO RIZO 
E JOÃO BRIDE NETO.  

                                                     
                      Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foram apreciadas e 
aprovadas pela plenária, por unanimidade, as Atas das Sessões Ordinárias dos 
dias 21 de dezembro de 2006 e 25 de janeiro de 2007. 02. COMUNICAÇÃO: O 
Senhor Presidente, com a palavra, apresentou voto de boas-vindas ao decano 
do Centro de Ciências Humanas e Naturais, Professor Edebrande Cavalieri. 03. 
EXPEDIENTE: O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a 
palavra, solicitou inclusão em pauta dos seguintes processos nos: 22.768/2006-
59 - Núcleo de Treinamento dos Servidores (NTS/UFES) – Projeto de 
Desenvolvimento Institucional denominado “Projeto do Núcleo de Treinamento 
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para Capacitação dos Servidores da UFES” e contrato a ser celebrado entre a 
UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 8.166/2006-99 – 
Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas (CCJE) – Convênio celebrado 
entre a UFES e o Banco do Brasil S.A. e Contrato a ser celebrado entre a 
UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); 21.670/2006-84 – 
Departamento de Ecologia e Recursos Naturais/CCHN – Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a Empresa Orla Construções e Incorporações Ltda; 
e 15.525/2006-64 – Departamento de Medicina Veterinária/CCA - Projeto de 
Extensão “Hospital Veterinário (HOVET) para a Comunidade” e Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O 
Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, solicitou a inclusão em 
pauta dos seguintes processos nos 21.267/2006-55 – Procuradoria Federal - 
UFES – Proposta de concessão de bolsas do Centro de Línguas para menores 
trabalhadores junto à UFES; 22.394/2006-71 – Hospital Universitário “Cassiano 
Antonio Moraes” (HUCAM) – Projeto de Desenvolvimento Institucional 
“Fortalecimento da Infra-estrutura Física e Operacional do HUCAM” e Convênio 
a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida 
(FCAA); 13.142/2006-51 – Departamento de Clínica Odontológica/CCS – 
Projeto do I Curso de Extensão “Aperfeiçoamento em Ortodontia (Bases para 
Iniciação)” e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação de Apoio ao 
HUCAM (FAHUCAM). O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, 
solicitou inclusão em pauta do processo nº 7.144/2004-79 – Sindicato dos 
Trabalhadores na UFES (SINTUFES) – Cessão remunerada de uso da área 
ocupada pelo SINTUFES. Todas as inclusões solicitadas foram aprovadas por 
unanimidade pela plenária. Não houve inversão e/ou exclusão de processos 
constantes da pauta. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 7.599/2006-
27 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS/CCHN – Criação do 
Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em Conservação e 
Manejo da Diversidade Vegetal e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer, favorável à 
criação do referido Curso. Em seguida, ainda com a palavra, o Conselheiro 
José Eduardo Macedo Pezzopane informou que este parecer foi aprovado 
pelas Comissões de Orçamento e Finanças e de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, em reuniões realizadas nesta data. Em discussão, em 
votação, aprovados por maioria. Baixadas as DECISÕES NÚMEROS DOZE E 
TREZE BARRA DOIS MIL E SETE. 04.02. PROCESSO Nº 2.258/2006-11 – 
SECRETARIA DE PRODUÇÃO E DIFUSÃO CULTURAL/UFES – Contrato a 
ser celebrado entre a UFES e a Empresa Venturini Consultoria – Serviços em 
Informática Ltda. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a 
palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido Contrato, cujo objetivo é o fornecimento de 
mão-de-obra específica dos profissionais: 02 (dois) operadores de som e luz; 
02 (dois) cenotécnicos; 02 (dois) maquinistas projetistas e 02 (dois) 
maquinistas auxiliares, para atender à demanda da secretaria de produção e 
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difusão cultural da UFES, durante o período de 12 (doze) meses. Em 
discussão, em votação, aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
QUATORZE BARRA DOIS MIL E SETE. 04.03. PROCESSO Nº 19.133/2006-
74 – PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – Contrato a ser celebrado entre a UFES 
e a Empresa Construtora Zamboni Ltda. O Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Contrato, cujo 
objetivo é a contratação de serviços referentes à construção do prédio Estúdio 
Audiovisual do Centro de Artes (CAr) – 2ª fase, no campus de Goiabeiras desta 
Universidade. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E SETE. 04.04. 
PROCESSO Nº 22.768/2006-59 – NÚCLEO DE TREINAMENTO DOS 
SERVIDORES (NTS/UFES) – Projeto de Desenvolvimento Institucional 
denominado “Projeto do Núcleo de Treinamento para Capacitação dos 
Servidores da UFES” e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação 
Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos referidos Projeto e 
Contrato. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas a 
DECISÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E SETE E A 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E SETE. 04.05. 
PROCESSO Nº 8.166/2006-99 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E 
ECONÔMICAS (CCJE) – Convênio celebrado entre a UFES e o Banco do 
Brasil S.A. e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano 
Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis aos referidos Convênio e Contrato, cujos 
objetivos são, respectivamente, o apoio didático-pedagógico aos funcionários 
do referido banco matriculados no Curso de Graduação em Administração, na 
Modalidade de Educação a Distância, e o gerenciamento de recursos 
financeiros oriundos do mencionado Curso. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESETE 
BARRA DOIS MIL E SETE. 04.06. PROCESSO Nº 21.670/2006-84 – 
DEPARTAMENTO DE ECOLOGIA E RECURSOS NATURAIS/CCHN – 
Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Empresa Orla Construções e 
Incorporações Ltda. O Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, com a 
palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido Contrato, cujo objetivo é a contratação de 
serviços referentes à Ampliação da Base Oceanográfica da UFES em Aracruz 
– ES. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E SETE. 04.07. 
PROCESSO Nº 15.525/2006-64 – DEPARTAMENTO DE MEDICINA 
VETERINÁRIA/CCA - Projeto de Extensão “Hospital Veterinário (HOVET) para 
a Comunidade” e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação 
Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro Edebrande Cavalieri, com a 
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palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis aos referidos Projeto e Contrato. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
DEZENOVE BARRA DOIS MIL E SETE. 04.08. PROCESSO Nº 21.267/2006-
55 – PROCURADORIA FEDERAL – UFES – Proposta de concessão de bolsas 
do Centro de Línguas para menores trabalhadores junto à UFES. O 
Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e 
do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
favoráveis à referida proposta. Em seguida, ainda com a palavra, o Conselheiro 
Aparecido José Cirilo informou que este parecer foi, também, aprovado pelas 
Comissões de Legislação e Normas e de Orçamento e Finanças, em reuniões 
realizadas nesta data. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E SETE. 
04.09. PROCESSO Nº 22.394/2006-71 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Projeto de Desenvolvimento 
Institucional “Fortalecimento da Infra-estrutura Física e Operacional do 
HUCAM” e Convênio a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano 
Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, 
fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, favoráveis aos referidos Projeto e Convênio. Em 
seguida, ainda com a palavra, o Conselheiro Aparecido José Cirilo informou 
que este parecer foi, também, aprovado pela Comissão de Orçamento e 
Finanças em reunião realizada nesta data. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE BARRA 
DOIS MIL E SETE. 04.10. PROCESSO Nº 13.142/2006-51 – 
DEPARTAMENTO DE CLÍNICA ODONTOLÓGICA/CCS – Projeto do I Curso 
de Extensão “Aperfeiçoamento em Ortodontia (Bases para Iniciação) e 
Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação de Apoio ao HUCAM 
(FAHUCAM). O Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, fez a leitura 
de seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais, favoráveis aos referidos Projeto e Contrato. Em seguida, ainda com a 
palavra, o Conselheiro Aparecido José Cirilo informou que este parecer foi, 
também, aprovado pela Comissão de Orçamento e Finanças, em reunião 
realizada nesta data. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E UM BARRA DOIS MIL E SETE. 
04.11. PROCESSO Nº 7.144/2004-79 – SINDICATO DOS TRABALHADORES 
NA UFES (SINTUFES) – Cessão remunerada de uso da área ocupada pelo 
SINTUFES. O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, fez a leitura 
de seu parecer, in verbis: “PROCESSO Nº: 7.144/2004-79. INTERESSADO: 
SINDICATO DOS TRABALHADORES NA UFES (SINTUFES). ASSUNTO: 
Cessão remunerada de uso da área ocupada pelo SINTUFES. RELATÓRIO. 
Trata o presente processo de ocupação de área da Universidade Federal do 
Espírito Santo (UFES), no campus de Goiabeiras, pelo Sindicato dos 
Trabalhadores na UFES (SINTUFES). A Decisão nº 48/2004 deste Conselho 
trata da aprovação de Termo de Permissão Remunerada de Uso, objetivando a 
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utilização de área medindo 1.728,41 m² (mil setecentos e vinte e oito vírgula 
quarenta e um metros quadrados), pelo SINTUFES. Por meio de documento 
datado de 22 de janeiro de 2007, o coordenador daquele Sindicato solicita 
cessão gratuita de uso da área ou cessão remunerada de uso da área, 
mediante fixação de valor mensal a ser pago de R$ 32,61 (trinta e dois reais e 
sessenta e um centavos), conforme tratamento dispensado à Associação dos 
Docentes da UFES (ADUFES). A Informação nº 031/2007 da Procuradoria 
Federal - UFES destaca os Decretos que exigem cobrança de “aluguel” 
(contrapartida financeira) na cessão de uso. PARECER. Considerando que o 
Conselho Universitário da UFES, por meio da Decisão nº 48/2004, aprovou o 
Termo de Permissão Remunerada de Uso para a referida área, o qual foi 
rejeitado pelo SINTUFES, somos, s.m.j., de parecer favorável a que o 
Departamento de Contratos e Convênios da UFES elabore minuta de Termo de 
Cessão Remunerada de Uso a ser celebrado entre a UFES e o SINTUFES, 
devendo estar contemplado neste Termo que o prazo será de 15 (quinze) anos, 
descontando o período de ocupação já efetivada pelo SINTUFES. Para o 
cálculo do valor mensal a ser fixado, deverão ser utilizados os mesmos critérios 
adotados pela UFES em relação à ADUFES. Após, o Termo de Cessão 
Remunerada de Uso deverá ser encaminhado a este Conselho para a devida 
aprovação. Vitória, 15 de fevereiro de 2007. José Gilvan de Oliveira. Relator.”. 
Após, o Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, informou que este 
parecer foi aprovado pelas Comissões  de Legislação e Normas e de 
Orçamento e Finanças, em reunião conjunta realizada nesta data. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E DOIS BARRA DOIS MIL E SETE. Após a aprovação deste 
processo, o Senhor Presidente, com a palavra, tendo em vista a solicitação 
feita pela Comissão de Orçamento e Finanças, designou o Conselheiro Valter 
Bracht para integrar a mencionada Comissão, a partir desta data. 05. 
PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra,  
informou a dificuldade do Centro de Ciências da Saúde (CCS)  em se adequar 
aos prazos estabelecidos pela Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD) com 
relação ao Programa de Bolsas, devido ao fato do calendário dos cursos de 
Medicina e Odontologia ser diferenciado, calendário esse desconsiderado pela 
PROGRAD (uma vez que não o leva para aprovação no  CEPE, como é 
pedido), e pelo Departamento de Recursos Humanos (DRH) (que o 
desconsidera para marcação de férias docentes e discentes). Ainda com a 
palavra, o Conselheiro Carlos Alberto Redins reclamou, também, serem esses 
prazos em período de férias discentes, não podendo os alunos serem 
devidamente informados, sendo, então, apenas prorrogadas as bolsas 
daqueles que já são monitores. Por fim, ainda com a palavra, solicitou, 
especialmente em nome do CCS, a prorrogação desses prazos, como já foi 
feito em anos anteriores. O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou que o 
CCS encaminhasse ao Gabinete do Reitor um memorando dando indicativos 
dos períodos e prazos julgados mais convenientes, então, ele conversaria 
coma PROGRAD e analisariam a possibilidade de atender ao pleito do CCS. O 
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Conselheiro Alberto Ferreira de Souza, com a palavra, pediu aos diretores de 
Centro, especialmente os que têm cursos de Pós-graduação, para que 
preenchessem o Coleta CAPES até o dia 05 de março, pois o Tribunal de 
Contas da União (TCU), desde dezembro de 2006, está exigindo que os dados 
de Produção da Universidade, resultantes no percentual que a Universidade 
recebe do montante total de recurso, sejam disponibilizados no sistema 
Plataforma Integrada para Gestão das Instituições Federais de Ensino Superior 
(PINGIFES), sistema de coleta de informações da Universidade, usado pelo 
Ministério da Educação (MEC), para determinar quanto a UFES vai receber do 
total de Outros Custeios e Capital (OCC) do orçamento da União. O 
Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, mencionou a urgência da 
UFES ter um cadastro único de informações, onde professores, técnico-
administrativos e até alunos possam alimentar essas informações para relatório 
de Universidade. O Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, 
comentou a respeito das bolsas e dos prazos, uma vez que os mesmos se 
encerram antes dos alunos retornarem à UFES, explicou que normalmente é 
preciso contato com o aluno para que ele se interesse e faça a sua inscrição. 
Ainda com a palavra, o Conselheiro José Gilvan de Oliveira solicitou, em 
função do retorno das atividades, devido ao longo período de obras no setor 
que dá acesso aos alunos para o Centro de Ciências Exatas (CCE), Centro de 
Ciências Humanas e Naturais (CCHN) e o Centro Tecnológico (CT), período 
que passou de seis meses para um ano, que se retirasse os tapumes para o 
livre trânsito até o recomeço das obras. O Senhor Presidente, com a palavra, 
informou já ter conversado com a Prefeitura a qual informou que o alicerce já 
está pronto e que a mesma retiraria os tapumes antes do início das aulas. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão 
às dezessete horas e cinqüenta minutos. Do que era para constar, eu, Renato 
Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata que, 
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 
Conselheiros presentes.  


